

“舞动北疆”:13部舞蹈巅峰力作呈现

新报讯(草原云·北方新报记者 马丽侠)《骑兵》《浪漫草原》

《马铃儿摇响幸福歌》……10月18日,由内蒙古自治区党委宣传部指导,内蒙古自治区文学艺术界联合会主办,内蒙古舞蹈家协会、内蒙古艺术学院舞蹈学院联合承办的“舞动北疆”内蒙古舞蹈精品晚会在乌兰恰特大剧院上演。本台晚会是对过去10年内蒙古舞蹈成就的总结回顾,更是对未来内蒙古舞蹈发展的美好展望,演出现场气氛热烈,观众掌声、喝彩声不断。

晚会由序《舞动北疆》、第一篇章《敕勒情韵》、第二篇章《文脉悠长》、第三篇章《守望相助》和尾声《礼赞中华》组成,13部舞蹈巅峰力作,跨越千年的北疆文化将整合晚会串联。

第一篇章《敕勒情韵》以情破题、直抒胸臆,通过多部中国舞蹈荷花奖获奖作品的精彩演绎,表达内蒙古人民真挚淳朴的情愫和北疆大地和谐幸福的韵律。《浪漫草

原》传递了草原儿女乐观向上的生活态度;《黑缎子坎肩》刻画了青年男女清纯美好的爱情故事;《草原英雄小姐妹》片段以明德之作传唱草原英雄“小姐妹”的奉献精神;《马铃儿摇响幸福歌》唱响了守望相助、团结奋进的幸福曲。

第二篇章《文脉悠长》以彰显中华文明、弘扬北疆文化为主题,再现了经过岁月长河的洗礼和历史文化积淀的北疆文化脉络,表达出各族人民在交往交流交融中锻造历史、共塑中国、建设亮丽内蒙古的深层意境。《红山玉龙谣》见证中华文明起源,彰显中华民族气度;《上善若水》诠释了以水为师、包容谦逊的美好品格;《月下倩影》是在不断地追寻和迷惘中对自我人生的思考;舞剧《胡笳十八拍》片段,呈现曹操在府中迎接蔡文姬的盛大舞蹈,以浓厚的地域风情和别致的人文色彩书写着各民族交往交流交融的宏大主题;《昭君》讲述王昭君宁边思倾国、请缨赴塞上的



民族团结史诗。

第三篇章《守望相助》弘扬中国精神、凝聚中国力量,彰显信仰之美、记录时代变迁。借舞蹈之名,回望峥嵘岁月,赓续红色历史,勾勒出一个坚韧不拔、欣欣向荣、朝气蓬勃的壮美北疆。《过河》讲述在黄河文化的哺育下,人们对美好生活的向往和憧憬;《遍地柳荫》塑造了一个为建设家乡返乡创业的新时代青年的精神面貌;《向阳花》高

度赞扬了“红色夫妻”的国际共产主义精神和高尚的品质;《骑兵》片段展现了吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休的蒙古马精神。

内蒙古舞蹈创作及拔尖人才培养项目的实施助力内蒙古舞蹈事业步入高质量发展的快车道,历经8年,两个批次,20余名编导深入全区开展采风,行程4200公里,新创作作品数十部,其中19部入选中国舞蹈荷花奖,7部获得中国舞蹈荷花奖。



“蒙BA”季后赛开战

10月20日,由内蒙古自治区体育局主办,内蒙古篮球协会承办的2024年内蒙古自治区男子篮球联赛(“蒙BA”)季后赛在内蒙古体育馆正式开赛。经过常规赛的争夺,内蒙古农信队、巴彦淖尔队、鄂尔多斯队、呼伦贝尔队、锡林郭勒队、兴泰集团队、呼和浩特队、乌兰察布队8支球队进入季后赛,向总决赛冠军奖杯发起冲击。在当日进行的首场比赛中,内蒙古农信队以79:61战胜巴彦淖尔队,率先闯进四强。半决赛和总决赛将采用3局2胜制。

摄影/草原云·北方新报首席记者 牛天甲

内蒙古:“一对一”精准帮扶三年行动计划项目启动

新报讯(草原云·北方新报首席记者 王树天)10月19日,记者从内蒙古自治区教育厅了解到,内蒙古自治区边境旗县“一对一”精准帮扶三年行动计划项目启动暨项目实施交流工作会议在呼和浩特市召开。

会议要求,全区教育行政部门要集中力量和资源,全力支持边境县教师队伍建设,打造一支高素质教师研训团队,一支带不走的名师名校长名班主任队伍,将20个边境县和乌拉特前旗国培项目作为教师培训的试验田,协同承训高校做好项目的实施工作。边境旗县要落实主体责任,解决教师发展中心功能定位不够明确、软硬件建设不够完善、人员结构不合理、经费短缺、编制不足等问题,整合教研、电教、科研、培训等部门职能和资源,建成一个支持县域教师成长的学习中心、研究中心、资源中心、信息中心、成果推广中心。

达拉特旗率先探索“以地养老”新模式

新报讯(草原云·北方新报首席记者 张弓长 记者 范亚康)10月19日,记者从鄂尔多斯市达拉特旗相关部门了解到,内蒙古自治区首个“以地养老”服务中心在该旗王爱召镇南红桥村投入使用。

据了解,该养老中心投资400万元,占地3100平方米,可容纳30多位老人,今年9月底开始试运行。王爱召镇作为传统农业乡镇,常住人口中60岁以上老人占比接近六成。年轻人外出务工、定居后,很多老人常年独居,身边缺人照料。针对农村养老负担重、故土难离、缺钱养老等问题,镇里和村里共同谋划,决定在土地上寻找突破口,通过土地租赁的方式实现“以地养老”。

所谓“以地养老”,就是南红桥村将养老服务、餐厅、宿舍、医务室、活动室、蔬果大棚等功能区域,实现统一管理。村里的老人将手中的土地经营权流转到村集体,由村委会集中托管并进行股份折算,为他们提供就近便捷养老服务。在这个养老服务中心,虽然每间公寓只有35平方米,但卧室、卫生间一应俱全,完全能满足老人们的生活起居。房间内还安装了紧急呼叫器、厕所辅助等一系列设备,为老人居家安全保驾护航。目前,南红桥村已有18位老人准备入住,70岁以上老人占绝大多数。村里通过土地流转、改造等方式,将老人房前屋后原本零散的土地有效整合利用,发展大棚蔬菜种植、规模化人畜分离养殖等产业。合作社、农民和养老院分别占股40%、50%和10%,为老人提供包括助餐、助医等在内的全方位服务。此外,考虑到农村老人闲不住、习惯劳动的特点,村里还推行“积分养老”制度,将积分与农户劳动挂钩,参与土地股份合作经营的农户,可参与村集体经济产业项目的经营管理,通过出资出力比例折算积分。

目前,南红桥村已有168位老人参与土地合作经营入股,入股土地面积5100亩。